

# 大学生家长群 要携手也要学会放手

本报评论员 宋学敏

“各位家长，大学英语六级考试成绩已发布，我班的成绩位列全学院倒数第一。英语关乎未来的考研、就业，请务必提醒学生加强英语学习！”看到父亲从家长群转来的信息，在北京某大学读大二的苗苗觉得好气又好笑：“都大学了，怎么还搞拿成绩排名跟家长告状这一套？”家长群常见于中小学，如今在大学，家长群也越发普遍。大学时期本应是培养学生自主性的阶段，当大学变得越来越“高中化”，会对学生的影响？面对刚刚踏入成人世界的大学生，学校的管理该如何兼顾自由与保护？

近期，“大学也有家长群”的话题在社交平台引发讨论。“我们当年读

书四年，学校和家长之间一个电话都没有打过，现在居然还要建家长群？”其实，不只大学生，研究生和博士生的家长群也逐渐多了起来。“太窒息了！虽然父母也是对于子女关心，但是都30了，不是3岁，父母可以放手去过自己想要过的生活了。”有网友调侃说，工作后是不是也要建个家长群呀。“这样领导就能发信息：紫莹、子轩和梓瑄的家长，请把你们孩子的工作周报提交一下，顺便给出工作总结PPT。”哪知调侃早已成真，有网友答道：“我单位就有，会把单位的情况在群里公布。”网友惊呼之后质疑：“大学生都是成年人了，有必要吗？”“大学里的家长群有什么用？”

有必要，太有必要了，而且是学校和家长的双向奔赴。学校认为，家长群是家长和学校沟通的平台，很多

家长也认为，家长群可以方便及时获取孩子在校的动态。家长群主要有两类形式：一类是由大学某个学院成立，辅导员为群主，可以方便学校重要事务的通知，比如，节假日放假通知、电信网络及出行安全防范、班级举办的重大团体活动、学生价值观引导等。另一类由家长自发组建，以学校、年级、学院或班级来划分，群里没有学校的老师，家长们互通有无，分享和孩子学业、生活相关的信息，有人筹谋孩子考研就业，有人张罗孩子相亲。更多的家长担心孩子上大学后不够自律，或难以相信他们的能力，有的对孩子的心理需求特别关注，家长想通过家长群，密切关注孩子在校的状态。而这也是学校最为看重的——担心学生在校出事，需要跟家长携手做好学生工作，而学生一旦出事，

也好向家长交代。

如此看来，大学生家长群确实发挥着一定作用，倒也不必全盘否定。不过，大学建立家长群，很大程度上还是对中小学管理模式的延续，认为大学生依然要在“被监护”中才能健康成长。这种“为你好”的关心，会招致大学生反感甚至出现逆反心理。不少学生想方设法混进家长群探听消息，以便提前做好各种应对。家长什么都管，什么都干涉，会导致孩子自主能力和独立能力的缺失。成年人了，就算自制力差也可以为自己的人生负责了，家长更应该与孩子一同成长，主动调整心态，做好角色转换，明确孩子作为成年人应当对自己所负的责任。

大学生家长群，家校要携手也要学会放手。

## 镜界



欢庆洒红节

3月24日，人们在印度阿加塔拉参加洒红节庆祝活动，人们互相涂抹颜料，迎接春天的到来。

新华社发

## 国内

### 24名中国公民撤离海地

近期，海地局势持续紧张，在海地中国公民和机构安全面临威胁。外交部启动领事保护应急机制，会同有关部门和地方人民政府，指导驻外机构密切跟踪形势，全力保护中国公民安全并协助他们安全转移撤离。3月22日，24名有意愿撤离的中国公民已从海地安全撤至多米尼加。

据新华社电

### 鹊桥二号中继星入轨

3月25日0时46分，鹊桥二号中继星经过约112小时奔月飞行，在距月面约440公里处开始实施近月制动，约19分钟后，顺利进入环月轨道飞行。后续，鹊桥二号中继星将通过调整环月轨道高度和倾角，进入24小时周期的环月大椭圆使命轨道，按计划开展与嫦娥四号和嫦娥六号的对通测试。

据新华社电

## 国际

### 俄战机拦截美军机

俄罗斯国防部网站24日发表声明称，俄空域监控设备当天在巴伦支海上空发现有机群目标正在靠近俄边界。俄军一架米格-31战斗机随即升空识别，确认目标为两架美国空军B-1B战略轰炸机。当俄战机接近时，美国军机改变飞行线路并调转方向远离俄边界。

据新华社电

### 美股市繁荣或见顶

英国《金融时报》24日报道，亚马逊公司创始人贝索斯等美国多名科技巨头，今年第一季度大幅减持自家公司股票，显示近期美国股市繁荣可能见顶。减持自家股票的巨头中，贝索斯2月售出5000万股股票，总价85亿美元，数据分析公司帕兰蒂尔联合创始人彼得·蒂尔本月已售出总价1.75亿美元股票，“元”公司首席执行官马克·扎克伯格2月初也以1.35亿美元的价格出售29.1万股股票。

据新华社电

### 美发生酒吧枪击事件

据美国当地媒体报道，印第安纳州首府印第安纳波利斯一酒吧24日凌晨发生一起枪击事件，造成1人死亡、5人受伤，伤者中包括1名警察。据印第安纳波利斯市警方介绍，24日凌晨1时30分左右，2名警察同至少1名嫌疑人交火，其中1名警察大腿中枪。

据新华社电

### 韩医科大学教授“罢工”

韩国医科大学教授定于25日集体辞职，以声援因反对政府扩招计划发起“辞职潮”的医生。韩国媒体指出，这恐使政府和医疗界的对峙进一步加剧。韩国的一个危重症患者团体表示，在当前情况下，医科大学教授集体罢工无异于给患者“判死刑”。

据新华社电

### 亚美尼亚警局遭袭

俄新社24日报道说，3名不明身份武装分子当天袭击亚美尼亚首都埃里温市东北部一个警察局并引爆一枚手榴弹，导致2名袭击者受伤。另外一名携有手榴弹的武装分子被亚美尼亚国家安全局特种部队逮捕。初步统计，没有警察在袭击中受伤。

据新华社电

## 巴以冲突

### 马克龙反对进攻拉法

法国总统马克龙24日分别同以色列总理内塔尼亚胡和约旦国王阿卜杜拉二世通电话，表达了法国“坚决反对”以色列进攻加沙地带南部城市拉法的立场，并警告说“强制迁移人口将构成战争罪”。法总统府发布新闻公报说，马克龙强烈谴责以色列宣布没收8平方公里约旦河西岸巴勒斯坦土地、用于建设犹太人定居点的决定。

据新华社电

### 联合国被禁止救助

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处24日说，以色列已经禁止这一机构向加沙地带北部运送人道主义救助物资，从而进一步加剧当地陷入饥荒的危机。机构人员在社交媒体写道：“我们眼睁睁看着悲剧发展，而以色列当局通知联合国，他们不再批准任何近东救济工程处车队前往(加沙地带)北部。”

据新华社电

### 以答应“换人”条件？

美国有线电视新闻网24日报道，以色列方面已同意美国方面提议，考虑释放约700名巴勒斯坦被押人员，以换取哈马斯释放约40名被扣押在加沙地带的以方人员。以方正在等待哈马斯高层作出回应。据报道，美方提议的细节将由正在卡塔尔首都多哈的哈马斯谈判代表报送给叶海亚·辛瓦尔等哈马斯决策层，因此预计需要较长时间。

据新华社电

## 奇闻

### 服务员赛跑

为迎接今年夏天在当地举行的奥林匹克运动会，法国首都巴黎24日恢复一项百年历史赛事：服务员赛跑。数百名穿着制服的男女服务员当天手托餐盘，餐盘内放着羊角面包、一个空咖啡杯和一杯水，从巴黎市政厅出发，沿环线跑完2公里的赛程。34岁的服务员波利娜·范韦梅尔斯荷以14分12秒的成绩夺得女子组冠军。她从16岁开始当服务员，如今在巴黎圣母院对面一家咖啡馆工作。巴黎服务员赛跑最早始于1914年，但最近13年比赛中断。

据新华社电

### 兄弟二人遭美洲狮袭击

据美国警方消息，两名男子上周末在加利福尼亚州北部偏远地区遭美洲狮袭击，1死1伤。这是加州20年来首次发生美洲狮袭击致死事件。埃尔多拉多县治安官办公室23日通报，警方接到电话报案称，他和哥哥在加州首府萨克拉门托市东北部乔治敦附近的树林里捡拾自然脱落的鹿角，其间遭美洲狮攻击，兄弟俩随后失散。这头美洲狮已被工作人员实施安乐死。

据新华社电

### 汽车拉力赛发生车祸

据匈牙利警方消息，在24日举行的第11届埃斯泰尔戈姆-涅尔盖什拉力赛上，一辆参赛车辆冲出道路并冲入人群，造成至少4人死亡、7人受伤。事故发生在当地时间24日下午，地点在匈牙利北部拉巴特兰至巴约特之间。当地警察局的一份声明称，参加比赛的车辆冲出道路撞向路边观众，原因尚未明确，具体情况正在调查中。事故发生后，比赛立即停止。8辆救护车和4架救援直升机被迅速派往事故现场救助伤者。

据新华社电